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P. CoBi nº.: 002/2005 
Título: “Parecer sobre ordem de autoria do artigo Formulação enteral artesanal com fibras para 

pacientes pediátricos realizado pelas Nutricionistas e alunos de estágio curricular de 

Cozinha Experimental de Projetos de Pesquisa – CAAPesq. 

Solicitante: Comissão de Ética para Análise de Projetos de Pesquisa - CAPPesq 

Ementa: Publicação de estudo científico, em co-autoria. Dúvida quanto à ordem dos nomes dos 

co-autores. Parecer conclusivo (nutricionistas, estagiárias) recomendando, porém, que 

seja elaborada regulamentação a respeito, prevenindo casos futuros. 
 

A Sra. Ana Paula Alves da Silva, supervisora da Divisão de Nutrição do Instituto 

da Criança do Hospital das Clínicas solicitou ao Dr. Milton Roberto Luchesi, coordenador 

da Coordenadoria de Aprimoramento de pessoal - CAP, posicionamento a respeito de 

problema de autoria de trabalho científico, envolvendo três nutricionistas do Instituto da 

Criança - ICr, Sra. Patrícia Zamberlan dos Santos, Sra. Luciana da Silva Santos e Sra. 

Paula Regina Orlando, e duas ex-alunas da Faculdade de Saúde Pública da USP, Sra. 

Alexandra Tavares de Melo e Sra. Grazieli Beneditti Pascoal, que realizaram estágio 

curricular de Cozinha Experimental no ICr.  

Encaminhada a solicitação do Prof. Marcos Boulos, Diretor Clínico do HC, este 

pediu manifestação da Comissão de Bioética do HCFMUSP e FMUSP. 

As circunstâncias da realização do trabalho indicam que o projeto da pesquisa 

(para elaborar uma fórmula enteral artesanal que supra as necessidades nutricionais dos 

pacientes pediátricos) foi totalmente elaborado pelas nutricionistas do ICr. 

As diferentes possíveis fórmulas foram utilizadas pelas alunas Alexandra e 

Grazieli, que as submeteram a diferentes testes para calcular o valor calórico, além das 

medidas de pH e viscosidade – estas últimas por iniciativa das alunas – já que não 

constavam do projeto original. No final do estágio as alunas apresentaram monografia, 

com os resultados obtidos e uma discussão final. 

Meses depois, as nutricionistas do ICr aparentemente sem comunicar o fato às 

estagiárias apresentaram o trabalho sob forma de pôster na XXV Curso de Nutrição 

Parenteral e Enteral (GANEPÃO). Os nomes de Alexandra e Grazieli não foram 

incluídos na autoria, porque, de acordo com as nutricionistas do ICr, o regulamento do 

evento exige que todos os autores sejam graduados. 
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Em abril de 2003 as nutricionistas escreveram o artigo "Formulação enteral 

artesanal com fibras para pacientes pediátricos", submetido e aprovado para publicação 

na Revista Brasileira de Nutrição Clínica. 

O nome das estagiárias constava como autoras, aparecendo, na ordem, após as 

nutricionistas do ICr. 

Para a publicação do artigo era necessária a assinatura de todas as autoras. 

Quando as nutricionistas fizeram uma solicitação a Alexandra e Grazieli, estas se 

recusaram a assinar, enviando correspondência ao editor da revista, indicando que a 

ordem correta da autoria as colocaria nos primeiros lugares, antes das nutricionistas do 

ICr. Estabeleceu-se, assim, um impasse, que até hoje impede a publicação do artigo. 

Cabe em primeiro lugar, uma consideração geral que visa prevenir a ocorrência 

de casos semelhantes no futuro. Acreditamos que o ICr, de comum acordo com a 

Faculdade de Saúde Pública da USP, deveria estabelecer uma regra clara para a  

publicação de trabalhos que eventualmente resultem de atividades desenvolvidas 

durante o estágio das alunas de nutrição. Se essa regulamentação já existisse o caso 

que ora discutimos certamente não teria assumido as proporções que assumiu. 

Quanto ao mérito, acreditamos que se justifica a pretensão das nutricionistas do 

ICr de serem as primeiras autoras do trabalho, por terem sido elas as que tiveram maior 

participação em todas as etapas da realização da pesquisa e da elaboração do artigo, o 

que não diminui a importância do trabalho realizado pelas estagiárias. 

 

 

 

______________________ 

Prof. Gabriel Oselka 
Relator 

Membro da CoBi 

______________________ 

Profa. Rachel Sztajn 
Revisora 

Membro da CoBi 

 

 

Aprovado em sessão de 12/05/2005, da CoBi. 

 

 


